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Анотація. У статті розглянуто фізичну підготовку в системі спортивного тренування фехту- 
вальшнав-шпажистів на етапі попередньої базової підготовки. На основі анкетного опитування провід
них тренерів із фехтування з’ясовано рівень значущості фізичної підготовки в тренуванні фехтувальни- 
ків-шпажистів на етапі попередньої базової підготовки; оптимальний варіант структури та змісту фізич
ної підготовки на цьому етапі; визначено профільні фізичні якості для фехтувальників-шпажистів, від рі
вня розвитку яких залежить рівень спортивних досягнень.

Ключові слова: фізична підготовка, фізичні якості, фехтувальники-шпажисти, етап попередньої 
базової підготовки.

Постановка проблеми. Одним з основних завдань підготовки спортсменів є удоско- 
ння тренувального процесу на різних етапах їхньої багаторічної підготовки, що у свою 
у зумовлює рівень спортивних результатів та їх збереження в сучасних умовах посгійно- 

• агострення конкуренції на світовій спортивній арені. Цей процес має достатньо складний 
іктер, його оптимізацією та удосконаленням займалися численні фахівці [9, 10, 14 та ін.].

У зв’язку з комерціалізацією та професіоналізацією спорту вищих досягнень безперер- 
зростають змагальні навантаження, що вимагають від спортсменів належного рівня фі- 

ї та функціональної підготовленості. Став очевидним тісний взаємозв'язок показників 
ої підготовленості з ефективністю техшко-такти’таих дій та як наслідок результативні- 

:нагальної діяльності. У зв’язку з цим постають питання про оптимальний рівень фізич- 
ідготовленості атлетів певної спортивної спеціалізації та раціональне співвідношення її 
нентів, про їх взаємозв’язок з іншими чинниками підготовленості, про нові підходи до 

доби тренувального процесу на різних етапах багаторічної підготовки [1, 18 та ін.].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні роки спостерігається інтенсив- 

і  розвиток фехтування, що об’єктивно проявляється у розширенні програм світових пер- 
гтей та ігор Олімпіад (за рахунок уведення боїв на шпагах і шаблях серед жінок) і збіль- 
- : кількості важливих змагань. Змінились правила ведення поєдинків (у бік їх інтенсифі- 
і вдосконалення технології суддівства), в результаті чого виріс техніко-такгичний рівень 
пальних команд й учасників особистих міжнародних турнірів, важливим компонентом 
є система пересування по бойовій доріжці [4, 5, 16 та ін.]. Основним специфічним аспе- 
є виконання складного комплексу переміщень, атакувальних та захисних дій в чітко об- 

1 час, що висуває високі вимоги до функціональної та фізичної підготовленості епорт- 
[3, 16, 17]. Саме тому науковці [1,4, 18] вказують на індивідуалізацію процесу підго- 
портсменів із урахуванням генетичної природи розвитку фізичних якостей в онтогене- 

. також динамічність системи підготовки, що визначає гнучке планування, оперативну ко- 
програми на підставі безперервного вивчення тенденцій розвитку у світовому спорті, 

правил, міжнародного календаря змагань, модернізації інвентарю тощо.
Фізичну підготовку фехтувальників як одну із важливих складових системи спортив- 

тренування та окремі її аспекти вивчало багато фахівців [3, 6, 7, 8 та ін.]. Проте аналіз на- 
літератури свідчить про неузгодженість думок провідних фахівців [2, 13, 15, 17] щодо
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багатьох аспектів системи спортивного тренування фехт>вальників, зокрема місця фізичне« 
підготовки у системі спортивного тренування, її структури та змісту на різних етапах багате- 
річної підготовки спортсменів тощо. Зокрема Ю. М. Бичков, Д. А. Тишлер, А. Д. Мовшоьа 
вважають, що фізична підготовка фехтувальників, насамперед, має бути спрямована на підь* - 
щення рівня розвитку фізичних якостей і створення передз'мов для вдосконалення дій збр 
та переміщень [2]. На думку А. В. Родіонова та В. Г. Сивицького найбільш розповсюдженії- 
підхід, згідно з яким реалізується система взаємопов’язаної фізичної і технічної дідготсг 
фехтувальника. Лише спряжений вплив спеціальних швидкісно-силових занять та занять, 
спрямовані на вдосконалення техніко-тактичної майстерності, дозволяє розвивати спепіат 
швидкісно-силові якості фехтувальника і тим самим трансформувати їх у спеціальні техн: 
дії. Це є передумовою підвищення їх надійності та стабільності [13].

Аналіз спеціальної науково-методичної літератури показав також, що існують роз 
ності у визначенні структури фізичної підготовки фехтувальників. Переважна більшість 
хівців із фехтування [2, З, 13, 17] виділяють загальну' та спеціальну фізичну підготовку, ті 
часом як у сучасних наукових працях, зокрема спрямованих на вивчення фізичної лід гот.: 
[9—11 та ін.], розрізняють загальну, допоміжну та спеціальну фізичну підготовку.

Оскільки оволодіння різноманітними за складністю прийомами фехтування пот 
різнопланових проявів фізичних якостей, від яких значною мірою залежить спортивний п 
зультат, фізична підготовленість створює передумови для якісного вдосконалення спорти 
техніки. Власне раціональна фізична підготовка фехтувальників на етапі попередньої ба:-:; 
підготовки може забезпечувати належні можливості для успішного переходу до наст>т 
етапу багаторічної підготовки [17].

Таким чином, постає важлива наукова проблема, щодо вивчення структури і зм 
фізичної підготовки фехтувальників на етапі попередньої базової підготовки.

Метою дослідження є визначення місця фізичної підготовки та її структури і зу 
тренувальному процесі фехтувальників-шпажистів на етапі попередньої базової підготов:-:

Мета дослідження конкретизувалася у таких завданнях:
1. Визначите рівень значущості видів підготовки у тренувальному процесі : ; 

вальників-шпажистів на етапі попередньої базової підготовки.
2. З’ясувати зміст фізичної підготовки фехтувальників та співвідношення різн: 

фізичної підготовки у річному макроциклі спортивного тренування на етапі попередньо 
вої підготовки.

3. Виявити рівень впливу фізичних якостей на результативність змагальної дісь. 
сті фехтувальників-шпажистів та оптимальне співвідношення часу на розвиток фізичні-: 
стей у річному макроциклі тренування фехтувальників на етапі попередньої базової підге: я

Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи дослідженн-
1. Теоретачний аналіз та узагальнення.
2. Соціологічні методи (анкетування).
4. Методи математичної статистики.
У процесі дослідження було опитано 67 респондентів, серед них 20 тренерів ; 

опитуваних) з досвідом роботи до 7 років, тренерський стаж решти -  47 респондентів 
опитуваних) -  понад 7 років. Серед опитаних респондент:® 10 заслужених тренерів 3-й 
19 тренерів вищої категорії, 21 тренер 1-ї категорії, 13 тренерів ІІ-Ї категорії, а також 4 
ПІ-Ї категорії. Анкета складалася з 12 запитань, 9 з яких спрямовані на вивчення структ - 
змісту фізичної підготовки фехтувальників у системі спортивного тренування на етаг 
редньої базової підготовки (навчально-тренувальні ірупи ДЮСШ І -  II року навчань- 
питання було щодо місця фізичної підготовки у системі спортивного тренування на е:_ 
передньої базової підготовки, 2 запитання анкети стосувалися стажу, тренерської кате: - 
спортивних звань респондентів.

Виклад основного матеріалу з аналізом отриманих наукових результатів
цесі спортивного тренування та особливо в ;/мовах змагальної діяльності жоден із Біси 
товденості (фізична, технічна, тактична, психологічна, теоретична) не реале
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.юльовано, їх раціональний взаємозв’язок створює передумови для зростання тренованості 
спортсменів та досягнення високих спортивних результатів [10, 11]. Кожен вид
~ ідготовленості залежить від ступеню досконалості іншого, визначається ними, та у свою 
ергу визначає їх рівень.

При оцінюванні рівня значущості фізичної підготовки у системі спортивного трену- 
зання фехтувальників-шпажистів на етапі попередньої базової підг отовки (навчальио-трену- 
: пьні групи ДЮСШ І -  II року навчання) спостерігалась сформованість думок респондентів: 
“ереважна більшість опитаних фахівців (75%) визначили її високий рівень; 14 тренерів -  
Гаазько 21 %) вказали на середній рівень значущості; лише 3 тренери визначили його як 

згзький (рис. 1).

Іжзжо
ии4>

Р- високии 

середній 

низький

ВИДИ ПІДГОТОВКИ

Рис. 1. Значущість видів підготовки фехтувальників-шпажистів 
на етапі попередньої базової підготовки

Примітка. 1 -  фізична підготовка; 2 -  технічна підготовка; 3 -- тактична підг отовка; 
- психологічна підготовка; 5 -  теоретична підготовка

При визначенні оптимального варіанту змісту фізичної підготовки фехтувальників на 
: попередньої базової підготовки відповіді були такими: 43 % респондентів вважали, що 
' одне поєднувати комплексний розвиток всіх фізичних якостей із диференційованим роз- 
: м провідних фізичних якостей кожного спортсмена; 22 % опитаних стверджували, що 
розвивати тільки головні для фехтувальників фізичні якості; близько 20 % респондентів 
ти, що потрібно комплексно розвивати всі фізичні якості; близько 14 % опитаних трене- 

те:-:омендували поєднувати комплексний розвиток всіх фізичних якостей із. диференційо- 
розвитком слабких фізичних якостей кожного спортсмена; лише 1 фахівець з опитаних 
. що потрібно розвивати всі фізичні якості з акцентованим розвитком вагомих для фе- 

ння фізичних якостей.
Отже, узгодженість відповідей респондентів на це запитання була низькою. Водночас 

ї  ідзначити, що понад 50 % респондентів надавали перевагу одному з варіантів диферен- 
іої фізичної підготовки.
При визначенні співвідношення різновидів фізичної підготовки у річному макроциклі 
.ного тренування на етапі попередньої базової підготовки фехтувальників-шпажистів 
були неузгоджені (28 % респондентів оптимальним вважали таке іх співвідношення:
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загальна -  50 %, допоміжна -  ЗО %, спеціальна -  20 % від загального часу на фізичну п іт > 
тонку; 27 % -  загальна підготовка -  70 %, допоміжна -  20 %, спеціальна -  10 %; 18 % огаг.- 
них фахівців -  загальна -  80 %, допоміжна -- 15 %, спеціальна -  5 %; близько 10 % респоал; — 
гів вказали на співвідношення: загальна -  60 %, допоміжна -  25 %, спеціальна -  15 %). У - 
жна припустити, що така розбіжність думок респондентів зумовлена різним тлумаченням : - 
дів підготовки в загальній теорії спорту [9 -1 1 ] та публікаціях з фехтування [2, 3,12,13 та ін

Узагальнюючи думки опитаних фахівців щодо рівня впливу фізичної підготовлек — 
на результативніші. змагальної діяльності фехтувальників-шпажистів (таб. 1), було вияз. т - ї» 
достатню узгодженість думок фахівців, щодо фізичних якостей, які слід вважати профіт,- ти
ми. Так, серед силових якостей респонденти відзначали високий рівень впливу вибухові . - 
ли (77,6 %), що узгоджується з думкою науковців [6, 13], оскільки фехтування висуває віл ■  
вимоги до роботи ніг (пересування, випад тощо).

Таблюл І
Відповіді респондентів щодо рівня значущості фізичних якостей 

у змагальній діяльності фехтувальників-шпажистів (у %)
' —----- --- ---  Р ів ен ь  в п л и в у

Ф І З И Ч Н І  Я К О С Т І ~~ — — ----------
1-н и зьк и й 2-сер едн ій З -Ь И С О К В г

С ила:
абсолютна (максимальна) 4 7 ,3 47,8 5,9
відносна (на 1 кг маси тіла) 58,2 40,3 1,5
швидкісна 6,0 55,2 38,8
вибухова 1,5 20,9 77,6
Б истрота:
бистрота простої рухової реакції 16,4 44,8 38,8
бистрота складної рухової реакції 4,5 34,3 6 4 .2
бистрота виконання поодинокого руху 7,5 47,8 4 4 .8
комплексний прояв бистроти 0 23,9 76,1
В итривал ість:
загальна 0 25,4 74,6
швидкісна 1,5 44,8 53."
силова 25,4 59,7 142)
Г нучкість:
загальна 10,4 73,1 16.4

спеціальна 3,0 31,3 65 .“
К оор ди н ац ій н і якості:
Здатність до управління параметрами рухів:
часовими 6,0 47,8 46-Г-
просторовими 3,0 43,3 53 .”
силовими 34,4 56,7 8.9
здатність до збереження рівноваги 10,4 56,7 З "

здатність до відчуття ритму 11,9 38,8 4 9 3
здатність до орієнтування у просторі 13,4 44 ,8 41.4
здатність до довільного розслаблення м'язів 10,4 52,2 3"_3
спритніть 0 13,4 8с.т

За рівнем впливу на результативність змагальної діяльності фехтувальники 
фахівці на 1 місце поставили комплексний прояв бистроти (76,1 %) та бистроту сплат
ної реакції (64,2 %). У змагальній діяльності фехтувальників-шпажистів, на думку р т  
тів, важливе значення відіграє загальна (74,6 %) та швидкісна витривалість (53,“ : 
альна гнучкість, на їхню думку (65,7 %), також має високий рівень впливу, оскільк 
виконувати рухи з великою амплітудою у тих суглобах, які безпосередньо задіяні у в- 
змагальних вправ. При оцінюванні координаційних якостей найвища узгодженість л • 
спондентів (86,6 %) була виявлена щодо значущості у змагальній діяльності фехтуз т  
шпажистів спритності. Ймовірно, ця думка зумовлена специфікою змагальної дія/.: • .
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вимагає постійної перебудови рухів, внаслідок взаємодії з суперником, що також досить ши
роко висвітлено у спеціальній науковій літературі [15, 16, 17]. Великого значення фахівці на
давали також здатності до управління просторовими параметрами рухів (53,7 %) та здатності 
_с відчуття ритму (49,3 %).

На думку опитаних фахівців, до фізичних якостей середньої значущості у змагальній 
діяльності можна віднести швидкісну силу (55,2 %), бистроту простої рухової реакції (44,8 %) 
а а бистроту виконання поодинокого руху (47,8 %). Значна кількість респондентів вважали, 
до середній рівень впливу на результативність змагальної діяльності фехтувальників мають 
загальна гнучкість (73,1 %), силова витривалість (59,7 %), здатність до управління силовими 
діаметрами рухів (56,7 %) та відчуття ритму (56,7 %).

Загалом, думка опитаних фахівців щодо значного рівня впливу спритності, вибухової
- їли, комплексного прояву бистроти, бистроти складної рухової реакції узгоджується з відо-

стями літератури [2, 3, 6, 13 та ін.], а от значущість спеціальної гнучкості та загальної ви- 
ривалості не знайшла відображення у спеціальній науковій літературі. Водночас думки нау- 
: зпів щодо профільних фізичних якостей фехтувальників недостатньо узгодженні (одні про

даним и вважають швидкісно-силові якості [3, 6, 13], інші -  координаційні якості [15, 16, 
1' . що свідчить про необхідність подальших експериментальних досліджень цієї проблеми.

Висновки
1. На етапі попередньої базової підготовки фехтувальників, на думку переважної 

.цілості опитаних фахівців (75 %) значну увагу необхідно приділяти фізичній підготов-
— оскільки саме на цьому етапі закладаються передумови для подальшого збільшення об
іг тренувальних та змагальних навантажень, навчання складних технічних дій та їх удо-

з : .чалення.
2. Стосовно переважної спрямованості тренувального процесу та раціонального спів- 

* ошення різновидів фізичної підготовки у річному макроциклі спортивного тренування на
попередньої базової підготовки фехтувальників -  шпажистів узгодженої думки респон- 

Ш£ :в  не виявлено.
3. На результативність змагальної діяльності фехтувальників-шпажистів, на думку фа- 

ь в гз , найбільше впливають: спритність (86,6 %), вибухова сила (77 %), загальна витривалість 
рГ- 5 %), кожглексний прояв бистроти (74,6 %) та бистрота складної рухової реакції (64,2 %).

Перспективи подальших досліджень полягають в отриманні емпіричних даних щодо 
--розв’язку показників фізичної підготовленості та компонентів змагальної діяльності фе- 
штьників-шпажистів різної спортивної кваліфікації.
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ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА В СИСТЕМЕ СПОРТИВНОЙ ТРЕНИРОВ! 
Ф ЕХТОВ АЛЬЩИКОВ-ШПАЖИСТОВ 

ИА ЭТАПЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ БАЗОВОЙ ПОДГОТОВКИ

Алла ХОХЛА1, Михаил ЛИНЕЦ1, Иван ВОЙТОВИЧ2

Львовский государственный университет физической культуры1 
Львовский институт университета банковского дела 

Национального банка Украины 2

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению физической подготовки в си-  
ртивной тренировки фехтовалыциков-шпажистов на этапе предварительной базе-: I 
товки. На основе анкетирования ведущих тренеров по фехтованию выявлен уровень
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сти физической подготовки в тренировке фехтовальщиков-шпажистов на этапе предваритель
ной базовой подготовки; оптимальный вариант структуры и содержания физической подго
товки на этом этапе; определены профильные физические качества фехтовальщиков-шпажи- 
стов, от степени развития которых зависит уровень спортивных достижений.

Ключевые слова: физическая подготовка, физические качества, фехтовальщики-шпа
жисты, этап предварительной базовой подготовки.

PHYSICAL IN THE SYSTEM OF SPORTING TRAINING 
OF FENCERS ON THE STAGE OF PREVIOUS BASE

AUa KHOKHLA1, Mykhajlo IA NETS’1, Ivan VQJTOVYCIF

Lviv State University o f  Physical Culture1 
Lvov Institute o f  Banking University 
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Annotation. In the article is considered Physical preparation in the system of sporting trai- 
nrg of fencers on the stage o f previous base preparation. On basis o f the questioning of leading trai
ners from fencing the level meaningfulness of physical Preparation o f fencers is faunal out on the sta- 
2 : : f previous base preparation, optimal variant o f the structure maintenance o f physical preparation 
T-r :his stage, most important physical qualities for fencers on the level o f development of which the 
r el of sporting achievements depends.

Key words: physical preparation, physical qualities, fencers, the stage o f previous base 
p-:7 nation.


